



在第七个“中国农民丰收节”到来之际 习近平向全国广大农民 和工作在“三农”战线上的同志们 致以节日祝贺和诚挚问候

>>>详见第4版

舟山新观察

新景观幸福味,主客共享活力涌动

——寻找嵊泗旅游的“留量”密码(下)



黄龙乡海上石文化独具风情 嵊泗县文旅局提供

□记者 王涵真 陆影凤/文
林增光/摄

酒礁中东部区域与黄龙联动,带来悠闲滨海和古朴石村的别样体验;花鸟岛和嵊山、枸杞“跳”着玩,把宝藏小岛的浪漫静谧和赶海追鲜的新奇趣味一并“收入囊中”。

嵊泗持续输出海岛旅游新线路、新业态、新玩法,不仅让游客惊喜连连,更开启了海岛乡村发展的新思路。连日来,记者在嵊泗各乡镇探访,看偏远海岛如何走出一条文旅融合赋能乡村振兴的发展之路、富民之路。

景观焕新吸引客源 主客共享活力涌动

“我和小妹妹们今年4月底来过花鸟,这次我带着家人来‘二刷’!”9月2日,上海游客袁亚敏刚走出南岙客运中心,就眼前一亮,“和上次来有很大变化,这崭新的场站,还有漂亮的海岸线装饰,我很期待这次三天两晚的旅行。”

在一家民宿里,记者遇到了正准备出门去花鸟灯塔欣赏日落的郑州游客武先生一行,“玩不够呀,晚上我们还要去拍星空,本来以为这岛小小的,兜一圈很快,看来这个地方还得再来。”

正在“二刷”和准备再来的游客并不在少数。这座陆地面积仅3平方公里多的小岛,何以让人常来常新、意犹未尽?秘诀就藏在岛屿焕新中。

用三天两晚的时间,赴一场浪漫之约,一方面符合周末出行的游客的习惯,另一方面也和花鸟岛推出的“定制旅游”相关。

花鸟岛采取“一岛一公司一平台一规则”,在充分考量海岛环境承载能力的基础上,提出了定制旅游概念,由民宿为游客订购从沈家湾客运码头到花鸟岛的直达船,一般按照三天两晚做行程安排。“定制旅游”从2013年就有了,当时主要考虑到岛上的用水、用电、垃圾处理能力以及民宿接待能力都有限,必须要控制每日上岛游客数量。“嵊泗县花鸟乡党委书记许存介绍道。

10年来,花鸟乡兴建海水淡化工厂、组建专业环卫队伍,增加交通航班、投运10千伏第二回路海缆敷设工程……一系列基础设施和机制日趋完善。如今,花鸟岛的游客接待能力已经远超2014年的日上岛游客不超过300人,提高到不超过600人。

在有限的旅行时间中,增强游客的舒适度、便利度和满意度,花鸟乡以“微改造、精提升”为着力点,近年来已完成总投资6700万元的特色风貌提升工程一期项目,南岙客运中心、海上会客厅区域改造、屋顶花园和8个星级口袋公园等项目陆续建成。

岛上一步一景、鸟语花香。透过南岙客运中心的落地玻璃,一线海景尽收眼底,场站三叶草造型洋溢着生机;漫步于中心街,花束倾倒在屋顶,或浅粉或艳红的“玫瑰”如瀑布般流淌下来;前往灯塔的路上,观景台和景观小品随处可见,花与鸟元素点缀其间……

渔村焕新生,主客尽欢颜。如今,花鸟也有了类似城市的街区和公园,老人们摇着蒲扇、唠着家常,不时与年轻游客闲聊几句,一处处旅游休闲空间内充满烟火气和幸福味。

旅游兴旺促民共富 宝藏小岛未来可期

“8月份每天从早忙到晚,我这家小店一年能赚10多万元。现在岛上旅游发展得好,家家户户都赚了钱。”在花鸟岛中心街上,烤鱼片店经营者陈晓君在忙碌间隙和记者聊着,嘴角一直挂着笑意。游客路过,闻香而来,都想尝尝这口海味。还有游客托陈晓君发快递,把鲜美的海岛特产分享给亲朋好友,快递单子攒了厚厚一摞。

今年1至8月,花鸟乡旅游总产值达6252.3万元,“海味”飘出“共富香”。

像陈晓君这样的花鸟本地中年人,把老房子翻新创业的还有很多。村民俞银艳正是看好花鸟旅游发展的热度,回乡开起了海鲜私房菜馆,旺季忙不过来,还聘请了3名本地村民帮忙。“这边是自家房子,我自己当厨师,做点拿手的菜,没什么压力。”俞银艳笑呵呵地说。

民宿行业的蓬勃发展,也使本地老年人有事做、有收入。花屿爱丽丝民宿从2019年2月开业至今,民宿经营者张黎斌陆续雇佣了6名村民做保洁,最长的已经干了三四年。

遵照花鸟乡政府的“融合式养老”相关规定,租赁当地老年人房子的同时,为老人们预留房间,提供维修服务,并提供必要的照料服务。85岁的村民陈如龙是花屿爱丽丝民宿的房东之一,他家的老房子以每年5万多元的价格被租下。除了增收,张黎斌和民宿管



花鸟乡老年人在新打造的公园内休息聊天



村民俞银艳(右一)翻新房屋经营海鲜私房菜馆



村民陈晓君开起了烤鱼片店

家们还会经常前去探望老人,这股热闹劲儿也让陈如龙满心欢喜:“和民宿结对后,我家变了样,每天看着进进出出的年轻人,日子过得热闹多了!”

花鸟乡还有60余家民宿参与了“爷爷奶奶的零花钱”公益项目,每当民宿售出一个房间,便会从中捐出一元钱汇入该项目资金池。有了这些公益金,90周岁及以上的老年人每人每月可收到100元的“零花钱”。

全域共美、主客共享、小岛共富的新图景正在嵊泗海岛之间描绘。

过去的黄龙流传着“小小黄龙山,臭鱼烂虾满沙滩”的俗语,形容的就是过去岛上沿路晒臭鱼烂虾的脏乱场景。如今的黄龙岛,海岛自然风光优美纯粹,渔村环境干净整洁,海上石文化独具风情,“光是从崎岙一路散步过来,都有看不完的风景。”村民王三儿说。

去年7月,五龙乡发布了“共富合伙人”项目,大力构建以海岛新消费场景、乡村青年人才社区、创业平台版图为主的“一岛一区一图”创业平台,目前共落地各类“共富合伙人”项目20个,通过新业态带动和吸纳230余人就业。并通过开展“东海五渔节”“共富集市”等活动,所得的部分收入被纳入到“共富公益资金池”中统筹用于乡级困难群体、独居老人等人群“扩中提低”,目前已累计发放价值15000元的慰问品。

在文旅高质量发展下,放眼嵊泗的一座座宝藏小岛,充盈起来的是房前巷口的烟火气、是村民的口袋,更有对未来美好生活的期盼。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

“东海尖兵”联合“新潮声” 宣讲三中全会精神进马岙

□通讯员 马嘉璇

本报讯 昨天上午,市“东海尖兵”研学实训全体学员和市“新潮声”理论宣讲团成员一起,走进定海区马岙街道文化礼堂,一起宣讲党的二十届三中全会精神。

《笙生不息》《我朋友圈里的“山海协作”》《“宝贝”养成记》《呼应》……一个个鲜活的案例,被宣讲员们用通俗易懂的语言、喜闻乐见的表现形式生动讲述,赢得了台下村民阵阵掌声。“这个活动真好!年轻人讲得特别好,还会用舟山话讲。现在生活条件越来越好,让我这个老太婆也了解了一些国家的变化和政策,不怕孙子说我落伍了。”70多岁的滕阿婆表示。

本次活动围绕党的二十届三中全会精神,以青年视角,切实把党的最新理论传达到基层,用小故事讲好大道理,用家常话讲给群众听,把正能量、好故事融入理论宣讲,展示了广大青年在高水平建设现代海洋城市进程中干在实处、走在前列、勇立潮头的精神风貌。

我市开展全民国防教育日活动

□记者 张宇媛

本报讯 今年9月21日是第24个“全民国防教育日”。昨天上午,由市委宣传部、市国防动员办公室、舟山警备区政治工作处主办,市公安局、团市委承办,市新闻传媒中心承办的“舟山市2024年全民国防教育日宣传教育活动”在海城广场举行。本次活动以“依法开展国防教育 提升全民国防素养”为主题,深入普及国防教育知识,增强市民国防意识,培养市民国防素养。

启动仪式内容丰富,形式多样。开场表演《舞动东海》以激昂的舞蹈展现了东海儿女的豪情壮志;少儿朗诵《厉害了我的国》展现了新一代青少年对国防的理解和热爱;情景剧《情系两岸》展现了新时代军人的风采和他们为国家、对人民的深厚情感;急救救护实景演练则提高了市民的应急响应能力和救护技能。

红色歌曲猜猜猜互动环节,市民们积极参与,通过猜歌名的方式,增进了对红色文化的了解和认同。新兵入伍采访视频与老兵的访谈交织呈现,展现了国防力量的新老交替与传承。现场活动互动体验区的实弹射击和攻防箭实射等项目让市民亲身体验军事训练的乐趣。国防装备展示区展出了各类国防动员装备,让市民对国防科技有了更直观的认识。宣传展示区则通过丰富的图文资料,进一步普及了国防教育知识。

市企业权益保护协会成立 58家企业单位成为首批会员

□记者 虞仁珂

本报讯 9月20日下午,舟山市企业权益保护协会在新城成立,协会旨在落实中央及省委、省政府关于促进各类型企业健康发展指示精神,帮助解决企业特别是民营企业发展过程中遇到的困难和问题,切实保障其合法权益。

作为海洋大市,舟山外向型经济发达,在企业的项目拓展、风险防范、劳动争议、债权债务、合同履行、知识产权、产品质量、外商投资、海事商事等领域亟需得到更有效的支持和保障。

“协会将承担政企关系中的桥梁纽带及监督等方面的作用,依法保护企业合法权益。”协会负责人介绍,将邀请擅长在法律风险控制、企业上市并购、商标专利、知识产权、财税金融、产品质量、外商投资、劳动争议、商业秘密、债务纠纷、合同纠纷等领域的专业人士和一批对舟山经济社会发展有着深入研究的专家学者,发挥协会作为大平台、大知识库、大资源库的优势,为会员单位提供优质、高效服务。

目前,全市已经有58家企业单位成为第一批会员。下一步,协会还将在各县(区)以及各功能区设工作站,为企业开展面对面的服务和指导。

Can Festival后摇音乐节在朱家尖热力开唱 星辰大海 乐动青山

□记者 何菁 通讯员 施超颖

本报讯 这个双休日,“星辰大海 乐动青山”2024 Can Festival后摇音乐节在朱家尖大青山景区四季花海热力开唱。

据了解,此次Can Festival音乐节从9月20日开始,为期3天,来自全球11个国家及地区的19支后摇乐队登台献唱。本次音乐节旨在用音乐打破国籍和语言的界限,促进中西方音乐文化的交流。

舞台上,LOST IN KIEV、LITE、WHALE FALL、声音虫、BUGS OF PHONON等乐队纷纷上台演出,为乐迷们带来了持续5小时的视听享受。舞台上,伴随着阵阵海风,乐迷们在声浪中摇摆身体,一起沉浸在音乐的海洋之中。

建设舟山首个绿色环保生物质燃料企业

总投资20亿元的天赋宏云项目破土动工

实干争先 跨越发展

□驻定海记者 吴建波
通讯员 柴莹莹

本报讯 近日,总投资20亿元的天赋宏云生物燃料项目,在定海区马岙街道北海区块破土动工。这是舟山首个绿色环保生物质燃料企业,填补浙江自贸区舟山片区无法自产船用油加注所需生物柴油的空白。

今年2月,浙江天赋宏云能源科

技有限公司竞得占地约14万平方米的该地块,迈出了在舟山投资布局的关键一步,项目今年6月获得一期建筑施工许可证,计划明年9月竣工。

据了解,该项目的投资方为宁波杰森绿色能源科技有限公司,是一家专业从事绿色环保油气研发、生产的瞪羚企业(即高成长中小企业),建有院士工作站,人才资源雄厚。2023年第六届世界浙商大会期间,投资方与我市签署相关协议,计划兴建生物燃料调项目。

“地块附近有舟山世纪太平洋

已有的油罐区、码头,正好符合企业运营所需要的配套设施要求,将有效降低企业建设运营成本。”投资方相关负责人表示,落户前企业人员多次来舟山考察,详细了解定海工业园区正在重点规划打造的新材料产业园。

记者从马岙街道了解到,项目建设内容分三期进行,主要投资建设年产40万吨生物柴油、10万吨生物航煤、船用生物燃料调项目。项目达产后,预计年产值约50亿元。

“项目涉及北海村74户个人承

包土地征收,街道于去年正式启动相关区域政策处理工作。”马岙街道相关负责人介绍,街道成立工作专班,目前已经基本完成征迁工作。

作为舟山首个绿色环保生物质燃料企业,该项目将改变我市及周边地区相关海上生物燃料加工产品需从新加坡进口的“卡脖子”局面。此外,天赋宏云还将为定海工业园区东拓区块以及周边地区稳定提供燃油化学品服务,有利于推动舟山地区产业结构调整优化,提升我市发展绿色低碳经济能力。